

東瀛港生避災回流 掀在港日企求職潮

求職者急增5成 日企拓海外市場職位亦多4成

香港文匯報訊 (記者 周婷) 日本「3·11」大地震後，身在當地留學的港生紛紛返港，造就在港日資公司求職潮。有專責日資企業招聘事務的獵頭公司指，留日學生在災後「一窩蜂」回港，令申請日資企業職位的港生人數，比去年同期大幅增加5成；求職者雖眾，但今年日企招聘港生的職位，也較去年同期上升約4成。有從事相關招聘工作的人事顧問表示，日本本土經濟不景令不少日企正積極開拓海外市場，於周邊地區招聘意欲增強，加上求職畢業生增多，可謂「有價有市」，相信災情不會對港生於日企求職構成影響。



■蔡偉豪(前排右)相信日本經濟很快可以重振，對就業前景沒有太大憂慮。圖中一眾修讀日語的港生對就業前景亦抱有信心。香港文匯報記者周婷 攝



■劉愛芝(中)表示，今年日企招聘港生的職位空缺，較去年同期增加至少4成。左為戶崎悅子、右為Anchor董事總經理黑崎幸良。香港文匯報記者周婷 攝

香港、澳門、廣東日本研究大學聯合會，及專責日資企業招聘事務的香港人才商業協會昨於理大舉行「日本履修生聯校職業諮詢展」，邀請獵頭公司及多所日企代表，向約200名於香港各院校修讀日語的大專生，傳授於日資企業求職的心得。議會成員、Anchor人事顧問公司營運總監劉愛芝表示，今年日企招聘港生的職位空缺，較去年同期增加至少4成，原因是不少中、小企銳意進軍亞洲及國際市場。

協議會另一成員、獵頭公司Pasona的高級顧問戶崎悅子補充指，不少日企經歷金融海嘯後，均察覺到「分散

日企分散風險圖進軍國際

她表示：「有日本飲食業人士向我『吐苦水』，指現時日本國內的飲食業已經飽和，日本國人出外消費、用餐的意欲也越見低落。」因此，不少日本連鎖飲食集團紛紛開設海外分店網絡。

而在餘震、斷水斷電、核輻射洩漏等多重威脅下，在日港人於政府呼籲後紛紛回港，當中包括大批在日本東北地區、東京的香港留學生，亦在上月紛紛回流。劉愛

城大生料日經濟很快重振

於城市大學專業進修學院修讀中日商業傳意的譚穎恩昨亦有到場了解。她學得一口流利日語，本想投身旅遊業，專攻日本團，但現時港人赴日意欲低迷，將靜觀未來市況後才決定是否「轉行」。城大東亞及東南亞研究學系3年級生蔡偉豪則指，日本東北是電子企業的重鎮，當地災情對在港日企或多或少構成影響。但他相信日本經濟很快可以重振，對就業前景沒有太大憂慮。

父母對其弟妹一句「唔好學似阿哥咁！」的訓話，在傷透智鴻自尊之時，亦猶如當頭棒喝，令他決心改過。其後他重考會考得17分佳績，順利升讀職訓局高級文憑課程，今年更獲選傑出學生。尚未畢業的他更已獲中大及科大電子工程學系取錄，正朝當出色工程師的志願進發，誓言「不再令家人蒙羞」。智鴻初中時無心向學，由於成績太差被迫轉校升中四，隨後更開始沉迷電子遊戲，「即時屆會考亦只顧打機，曾一日打足20小時；父母勸我溫書，就叫他們不要阻住，或者騙他們電腦科需要製作動畫」。

機迷職訓局重生 膺傑生獲兩大取錄

香港文匯報訊 (記者 馮淑環) 失敗可以令人一蹶不振，亦可以是重新振作的起步點。21歲的陳智鴻初中時

無心向學，中三被迫轉校，會考時更終日沉迷打機，20小時不眠不休，最終會考只得7分，與家人關係惡劣。但

父母囑弟妹「唔好學阿哥」

當時智鴻與父母關係極差，甚至成為「反面教材」，弟妹被父母叮囑「唔好學似阿哥咁」。但亦是這句話警醒了智鴻，令他決心改過，要當一個好榜樣的哥哥。翌年他決定重考會考，備戰期間每日溫書12小時，成績大躍進得17分。雖然達升讀中六標準，但他選擇入讀職訓局IVE電機工程高級文憑。今年畢業的他更已獲2所大學取錄，亦憑全級首名成績當上職訓局09/10年傑出學生，獲1萬元獎學金。

中五壓力大 體重增40磅

另一傑出學生得主王愷蔚就讀IVE幼兒教育高級文憑，自小立志要成為幼稚園教師。熱愛跳舞的她13歲開始學習芭蕾舞，但中五時因學業壓力，體重暴增40磅，高峰時達140磅，「當時無法面對自己，很多基本動作都做不到，一度想放棄跳芭蕾舞」。但最終經導師多番鼓勵下，亦克服心魔，體重漸漸回復正常，將來希望在幼稚園內教授芭蕾舞。

■曾沉迷打機的智鴻(右二)首年會考只有7分，但為了不要成為弟妹的壞榜樣，重考會考獲17分。香港文匯報記者馮淑環 攝



■王愷蔚坦言幸獲啟蒙老師指導，克服對數學恐懼，故立志成為幼稚園老師。受訪者提供

教院培訓特殊師 盼推學校建合作網

香港文匯報訊 (記者 歐陽子瑩) 香港特殊教育需求增加，相關的老師培訓不可或缺。教育學院與特殊教育學校議會，為針對現職特殊學校老師的進修培訓，於08年開始合作進行為期兩年、以實踐為主的支援課程，培訓超過100名老師。不過，全港的特殊學校老師有逾2,000人，議會期望教育局能有規模地以類似形式為老師提供培訓。

獲基金撥130萬辦實踐課程

負責計劃的教院特殊教育與輔導學系助理教授何福全表示，現時可供兼讀的特殊教育進修課程只有120小時，主要以主流學校教師為對象，且不設實習機會，未能全面配合特殊學校教師的進修需要。在優質教育基金撥款130多萬元下，教院與特殊教育議會合辦了一項以實踐為本的課程。當中重點為十多個小時的學校



■年僅10歲的尹悅龍(左)成為全球最年輕「世界記憶大師」。右為其記憶力導師李鑑峰。香港文匯報記者周婷 攝

10歲成記憶大師 港童破全球紀錄

香港文匯報訊 (記者 周婷) 香港誕生全球最年輕「世界記憶大師」。年僅10歲的尹悅龍在上月舉行的「世界記憶力錦標賽(威爾斯)」中的「記撲克」賽事，以1分44秒時間記下一副52隻經隨意「洗勻」的撲克牌，打破03年一12歲德國童的紀錄，成為該項賽事全球最年輕的「世界記憶大師」。滿臉稚氣的尹悅龍與6屆世界記憶力總冠軍Ben Pridmore一同作賽，但他笑言絲毫不覺緊張，因為「比賽唔係要同人鬥」，只想突破紀錄，創下新紀錄。

「記撲克」賽 特訓1個月

尹悅龍現於柏立基教育學院校友會李一譚紀念學校就讀小五，1年前在親友介紹下參加記憶學總會的記憶課程。他表示，參加課程本為在學業成績方面「更上一層樓」，想不到經過為期1年共30堂課後，對記憶法產生濃厚興趣。記憶學總會會長李玉娟遂為他安排1個月特訓，備戰上月於英國威爾斯舉行的國際錦標賽。

在「記撲克」賽事中，參賽者要在2分鐘內記下一副撲克牌，並順序正確排列出來，成功者可獲大會頒予「世界記憶大師」名銜。為準備參賽，悅龍每天花上5至10分鐘練習記憶法，他坦言，有時放學後已經很疲累，坐火車時「暈陀陀」亦會堅持練習，終取得成功，感到特別興奮。

22歲導師「數字記憶」摘冠

另外，現年22歲、負責教導悅龍的導師李鑑峰，亦於錦標賽「快速數字記憶」一項中摘冠。他成功於5分鐘內，記下150個隨機數字，擊敗僅記下約120個數字的6屆世界冠軍Ben Pridmore。

官校疑濫用校本 解約再請剝削員工



■教育人員總工會批評，部分官立學校為節省資源，1年只聘用基層員工11個月，令其白白損失1個月薪金。大會提供圖片

香港文匯報訊 (記者 高鈺) 教育局近年積極於中小學推行校本管理，但亦同時製造機會，令部分教育基層員工被剝削。教育人員總工會指，教育局領導的部分官立學校，近年提請學校管理委員會，與做滿2年11個月的員工解約，以避開支付做滿3年的約滿酬金；也有學校以善用資源為藉口，以每年僅11個月月薪的做法聘用員工，令其變相「被罰」少1個月薪金。該會呼籲教育局嚴格把關，統一聘用條款，不能再以校本之名剝削基層員工，否則只會淪為「無良僱主」。

暑假解約再請慳1個月人工

教育人員總工會昨舉行記者會，批評官校人事管理。該會指，根據公務員事務局指引，教育局原定非公務員職位圓滿完成3年合約服務期時，均要發放約滿酬金；但不少官校卻會與做滿2年11個月的員工解約，並在第37個月「再次聘請」，以避開有關支出，有學校更變本加厲，每年讓做滿11個月的基層員工在暑假解約，並在9月新學年再請，令其白白損失1個月薪金，更難以達「長期聘用」條件，以獲取約滿酬金及轉為長約僱員。教總批評，該等基層職位與老師一樣，原為「做足12個月」的常規編制，卻遭部分官校管理層自行訂定苛刻條款，無理剝削員工薪酬，而員工負責的維修、庫存管理、清潔等工作，也會於暑假的合約「間隔期」累積，隨後要加倍完成。該會認為教育局應立刻糾正錯誤，如統一官校服務年期、約滿酬金安排等，以免有人以「校本」之名欺壓基層。教育局發言人回應指，將會了解有關事件。



耀中國際學校(中學)
YEW CHUNG INTERNATIONAL SCHOOL - SECONDARY
YICIS



耀中 獎學金

請即申請

最高可減免兩年學費

耀中提供一套獨特、豐富而又多元的東西文化教育理念。致力培育學生具備中、英雙語能力及全球視野，從而成為具有競爭力、懂得感恩、懂得關懷的世界公民。耀中學生在多元文化氣氛中得到全面發展和均衡教育，潛移默化，成為具備環球視野的人才。

耀中國際學校(中學)提供以下類別的獎學金：

- 品學兼優 (第七至第九班)
- 音樂 (所有級別)
- IGCSE (第十至第十一班兩年獎學金)
- 藝術 (所有級別)
- IB (第十二至第十三班兩年獎學金)
- 運動 (所有級別)

2011-12年度獎學金現已公開接受申請，有興趣的學生可瀏覽有關網頁 www.ycis-hk.com/scholarship、致電申請熱線2336 3443或電郵至 hksecoffice@ycef.com，名額有限，申請從速。

截止申請日期：21/4/2011

註：1. 如校外學生成功考獲獎學金，校方會按個別情況給予部份減免或全免債券。
2. 明年升讀本地學制小學六年級的學生可申請本校第七班的獎學金。

電話：2336 3443 hksecoffice@ycef.com www.ycis-hk.com

中學課程介紹會將於2011年5月19日及6月16日上午9:00至下午12:30舉行，敬請致電2338 7106預約留座。

Committed to Global Education

實踐環球教育